



急性心绞痛的日常护理

▲河南省商丘市第一人民医院 刘雪蕾

心绞痛是冠心病的一种类型，为中老年人的高发疾病，尤其是秋冬换季时节，空气急剧变冷，早晚温差大，心绞痛急性发作的患者明显增多。此外，过度劳累、剧烈运动等也可诱发心绞痛。当心绞痛急性发作时，采取正确的急救措施非常重要。同时，科学的护理措施可以有效阻止血管健康进一步恶化，避免心绞痛复发。

准确应对两类心绞痛

心绞痛可被分为两种类型：稳定型和不稳定型。

稳定型心绞痛 疼痛持续时间比较短，通常持续几分钟后症状即可缓解，多在情绪激动、重体力劳动、吃的太多或寒冷空气刺激等情况下发生，症状常表现为胸部疼痛，可放射至左肩。

不稳定型心绞痛 疼痛严重且持续时间较长，在安静状态下也会发生。患者由于心脏局部的氧气、血液供应异常，可出现呼吸不畅，气息变得短促的情况，还会伴有恶心、呕吐、浑身乏力、出汗、心悸等症状，严重的还会发生休克。由于不稳定型心绞痛病情多变，病情进展迅速，能够在短时间内发展为急性心肌梗死。因此，一旦发作，就要立即采取急救措施并就医。

掌握科学护理方法

遵医嘱用药 当患者心绞痛急性发作时，应立即坐下或躺下休息。如果症状严重，持续时间较长，可以在舌下含服速效救心丸或硝酸甘油缓解，并拨打120等待急救。患者应到正规医院就诊，仔细检查后明确病因，遵医嘱服药。具体用药、用量应咨询医生，不可自行用药或因心绞痛症状明显好转或消失就停药。

健康作息 患者平时应注意避免重体力劳动、剧烈运动、超负荷工作等，不熬夜，多休息，保证每日充足的睡眠。这不仅可以减轻心脏负担，还有利于血压的控制。

禁烟禁酒 香烟和酒精会加重动脉硬化，不利于心脑血管健康，还有引发血栓的风险。吸烟、饮酒只会使病情进一步恶化。因此，患者平时应避免吸烟、饮酒，也应避免接触二手烟。

注意保暖 在寒冷空气的刺激下，血管急剧收缩，易导致心绞痛。冬季应时刻关注天气变化，及时增添衣物。老年人尽量不外出，如外出也应做好保暖措施，避免受寒。

适度锻炼 患者每周可进行3~5次中等强度的运动，如慢跑、骑车、跳广场舞、打太极等，不仅可以增强体质，促进身体的新陈代谢和血液循环，增加心肌供氧量，还能帮助减重，将体重维持在健康范围内，控制血压、血脂、血糖处于合理范围，减轻动脉血管压力。

调整饮食 减少对于血管健康非常不利的盐、脂肪、糖类摄入。它们不仅会使血脂、血糖、血压等指标升高，还容易形成动脉粥样硬化。患者应调整饮食，保证营养摄入均衡，多吃豆类、鱼虾等优质蛋白及新鲜的蔬菜和水果。

把握脑出血信号 用好“黄金3小时”

▲河南科技大学第二附属医院 徐文中



来源/千库网

脑出血又叫脑溢血，是一种突发性疾病，发病非常迅速，死亡率高，是急性脑血管病中最严重的一种。中老年人是脑出血发生的主要人群，40~70岁为最主要发病年龄。然而，由于现在年轻人熬夜多、工作压力大等原因，也出现了不少二三十岁年轻人发病的案例。

脑出血发生后的三个小时，被称为“黄金3小时”。在这段时间内，如果其他人能发现患者突发脑出血，并及时送患者就医，可帮助患者及时获救。因此，了解脑出血的前兆格外重要，关键时刻也许就能救别人或者自己一命。本文列举了脑出血发病前需要警惕的十大信号。

剧烈头痛

很多患者会发生头痛，刚开始时头疼是断断续续的，之后会变为连续的头疼，时间因人而异。耳鸣和恶心也经常会伴随着头疼发生。每个人病情不一样，症状持续时间也有所不同。

眩晕难受

很多人在发生脑出血前都会出现不同程度的眩晕，会突然感到天旋地转，站立不稳，抬脚费力，甚至摔倒在地上。

一侧麻木

无论出血在哪个部位，患者都会出现偏瘫的可能性，且侧肢可能会出现麻木僵硬，导致正常行走障碍，严重时身

体的血液循环和肌肉功能会出现不正常情况。如果常常感觉左右半侧身体麻木，可能脑内小血管出现问题。如果在身体麻木的同时，出现上肢或者下肢的乏力，情况就更加危急。

眼前蒙黑

患者会出现突然一过的眼前蒙黑，或者一只眼睛出现识物不清，看东西模糊，甚至出现重影。这些都可能是脑出血的前兆，千万不能大意。

舌根发硬

患者突然感觉舌根僵硬、舌头膨大，说话不清楚，甚至舌痛、吞咽困难。这都可能是脑出血的前兆。

经常呛咳

患者在喝水或者进食的过程中莫名出现呛咳，也是脑出血的先兆。

哈欠连天

有些患者会不分时间、地点而情不禁自地打哈欠，这是大脑缺氧的征兆。

握力下降

手臂突然失去握力，比如拿东西感觉拿住了，却掉在地上。患者有时还伴有讲话不清的现象。

常流鼻血

不少人认为流鼻血是一种正常现象，尤其在干燥季节。但对于高血压患者来说，流鼻血的次数频繁，就要小心了。高血压患者经常鼻出血，很有可能出现脑出血。

白天嗜睡

在脑出血发病前都会出现嗜睡的症状。有不少脑出血患者透露，自己在发病前有嗜睡的情况，即便是在精神很好的白天也睡意明显，有非常疲惫、睡不够的感觉。这也有可能是脑出血的早期症状。

以上情况中，如果出现3个以上的症状，并有高血压等疾病就要小心了。即使症状较轻，也要及时到医院进行系统检查，千万不可大意。一旦错过治疗就可能落下终身残疾。对所有脑出血患者来说，“时间就是生命”，随着脑出血、缺氧的时间越长，脑细胞坏死的面积就越大，应在第一时间寻求医生的专业诊治。

总之，大家对于脑出血要足够重视，因为这种疾病很可能会危及人们的生命安全，并且要重视早期的症状，只有早发现、早治疗，才能够帮助患者提高生命质量，更快恢复健康。

急性心包炎治疗和护理妙招

▲河南省商丘市第六人民医院 常保华

急性心包炎一旦发作，患者会产生剧烈的疼痛感，还会影响患者呼吸，严重时还会出现休克，引起一系列并发症。家属和医护人员在护理患者的时候要更加耐心和细心，时刻注意患者情况，以便及时发现异常，进行相应治疗和护理。

发病因素

急性心包炎是心包的脏层和壁层组织发生急性炎症时产生的综合征。造成心包炎的因素有很多，比如心包本身存在的一些疾病、患者具有某些全身性的疾病以及细菌的感染等。

症状

胸痛 急性心包炎会给患者带来多种类型的胸痛，比如钝痛、伤若刀割、或感到强烈的压迫感等，并且会由胸部慢慢延伸到左肩、后背、上腹部等。同时，患者在咳嗽、吞咽或进行深呼吸时会明显感到痛觉加深，前倾坐位时会有所缓解。

呼吸不畅 患者容易出现呼吸不畅或困难、躁动不安、感到乏力等，严重时可能出现休克。

胸闷 急性心包炎还会造成心包积液，对周围的器官产生压迫，造成肺部出现淤

血，降低肺活量，使患者容易感到胸闷、大量出汗等，还会压迫气管和食管，使患者声音出现嘶哑、持续性的咳嗽、进食困难等。

治疗方法

根据患者病情及发作的程度可使用不同的治疗方法。

对于发作较急、心脏出现压塞的患者，应及时采取心包穿刺术，抽取心包中的积液，以此降低心包压力，缓解患者症状。

心包炎的发作往往都会给患者带来难以承受的痛苦，因此要及时帮助患者止疼、镇痛，防止发生休克。

部分患者的心包炎可能还会带有结核性，可配合针对结核的治疗。

护理方法

注意休息 患者要注意多卧床休息，对于有呼吸困难的患者还要及时进行吸氧，并采取半卧位，避免因氧气不足而产生其他并发症。

饮食调理 在饮食上，患者也有相应的要求。例如，适当补充高蛋白和高热量的食物，多吃些富含纤维素的食物，促进消化，加快对营养吸收，有利于患者身体恢复。

药物使用 如果患者胸部或者心前区的疼痛比较剧烈，可以在医生的指导下，服用一些镇痛的药物来缓解患者的症状。

密切观察 家属及医护人员要时刻注意观察患者的情况，避免出现异常的情况，如呼吸困难、额前大量出汗、颈部静脉喷张等。如出现此类情况，要立即联系医生，及时救治。

关注心理状态 部分患者会因病情的作用出现烦躁、不安，甚至会导致行为躁动，要及时制止患者，避免发生意外和对患者的身体产生损害。

日常预防

避免病毒和细菌感染 一旦发生感染，尤其是上呼吸道感染，很容易对心包造成损伤，引发心包炎。

养成良好作息习惯 合理健康的饮食，再配合适当的体育锻炼，可以有效改善身体素质，增强免疫系统，避免病毒感染。

此外，还要积极预防和治疗患者本身存在的某些容易引发急性心包炎的疾病，避免病情持续发展和恶化，减少急性心包炎的发生概率。